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LICON telesá – nové podlahové konvektory 
chladenie/vykurovanie  

Vážení priatelia a čitatelia,

verím, že sme si všetci užili leto a letnú dovolenku a teraz oddýchnutí a plní síl sa 
môžeme venovať práci. 
Som veľmi rád že sa Vám môžem opäť prihovoriť na stránkach časopisu, ktorý prináša 
nové informácie zo sveta softwaru TechCON a vykurovania ako takého. 
V minulom čísle som Vám predstavil dva nové typy konvektorov a dnes mi ostal 
posledný z rady podlahových konvektorov PKVTi TWIN. 
V krátkosti ale dám do pozornosti zopár možných riešení, ktoré robia LICON 
konvektormi ktoré myslia na detaily. Už pri vývoji a designovom riešení podlahových 
konvektorov PK a PKVT sme sa stretávali s otázkou ako vyriešiť častý problém s 
dorazom podlahoviny pri jej osadení tak aby dilatačná škára ktorá vzniká nebola 
viditeľná. LICON podlahové konvektory majú variantu špeciálnej okrajovej lišty 
v tvare F ktorá tento detail eliminuje. Okrajové lišty F sú hliníkové a dodávané v 
troch eloxovaných farbách ( striebro, bronz, zlatá ) tak aby sa dali skombinovať s 
mriežkami. Lišta F má hrúbku 1,3 mm a nábehovú oblú hranu, preto po jej osadení 
nerobí prekážku na podlahe. Lišta F je bez príplatku.  
Druhým riešením je prevedenie čierna/čierna. To znamená kombinácia čiernej vaničky a čierneho výmenníka. Pre náročnejších investorov ktorý 
vyžadujú aby tzv.do konvektorov nebolo vidno je toto riešenie vynikajúcou možnosťou. Pripojovanie armatúry a ostatné komponenty sú zakapotované 
čiernymi krytmi tak pri pohľade do neho cez mriežku  všetko splýva.   

O d b o r n ý  č l á n o k

 ZÁSADY PRE SPRACOVANIE DOKUMENTÁCIE O PREVÁDZKE, 
ÚDRŽBE A POUŽÍVANÍ VYKUROVACÍCH SYSTÉMOV A ZARIADENÍ

Miroslav Lichner,Ing.,CSc.,
TU Košice, Stavebná fakulta

1. Úvod

	 Znižovanie energetickej náročnosti budov je nevyhnutný proces. 
Podstatnú časť energetickej náročnosti budov tvorí teplo spotrebované 
na vykurovanie a ohrev teplej vody. Spotrebu tepla ovplyvňujú hlavne 
tieto faktory:
• architektonické riešenie budovy
• tepelnotechnické vlastnosti stavebných konštrukcií
• technická úroveň vykurovacích systémov a zariadení
• kvalita prevádzky, údržby a používania vykurovacích systémov 
a zariadení.

	 Znižovanie energetickej náročnosti, najmä v prípade existujúcich 
starších budov, je spojené so značnými finančnými nákladmi. V mnohých 
prípadoch možno výrazne znížiť spotrebu tepla na vykurovanie a ohrev 
teplej vody správnou prevádzkou týchto systémov a zariadení. Praktické 
skúsenosti ukazujú, že aplikácia optimálnych systémov prevádzky a 
údržby patrí k procesom s vysokou ekonomickou efektívnosťou. 
Z legislatívneho hľadiska treba zdôrazniť, že od 1.1.2004 nadobudli 
účinnosť normy STN  EN 12170 (Postup prípravy dokumentácie o 

prevádzke, údržbe a používaní –vykurovacie systémy, ktoré si vyžadujú 
vyškolenú obsluhu) a STN EN 12171 (Postup prípravy dokumentácie 
o prevádzke, údržbe a používaní – vykurovacie systémy, ktoré si 
nevyžadujú vyškolenú obsluhu). Predpokladá sa, že táto norma sa bude 
používať pri vypracovaní dokumentácie o prevádzke, údržbe a používaní 
(ďalej len PÚaP ) nových a renovovaných vykurovacích systémov ako 
aj pri aktualizácii existujúcej dokumentácie. Zámerom dokumentácie 
PÚaP je poskytnúť trvalý záznam o navrhnutom vykurovacom systéme, 
o pokynoch týkajúcich sa jeho správnej prevádzky, údržby a používania. 
Kvalitne vypracovaná dokumentácia a jej využívanie má prispieť k 
racionálnemu využívaniu energie, zvýšeniu bezpečnosti a zabezpečeniu 
ochrany životného prostredia.

Citované normy sú určené:

• pre osoby, ktoré vypracúvajú dokumentáciu PÚaP
• pre odborne spôsobilé osoby
• ako návod, čo požadovať od výrobcov zariadení resp. dodávateľov 
zariadení
• pre výrobcov, ako vypracovať dokumentáciu PÚaP vyrábaných 
zariadení
• pre montážne firmy a odborne spôsobilé osoby v danej činnosti
• pre osoby vykonávajúce dohľad
• pre používateľov
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2. Definície

Prevádzka  – nevyhnutné činnosti, ktoré zabezpečia parametre systému, 
na ktoré bol systém vyprojektovaný.

Údržba – kombinácia všetkých technických, administratívnych a 
organizačných, činností nevyhnutných na zachovanie alebo obnovenie 
stavu, ktorý je potrebný na dosiahnutie navrhovaných prevádzkových 
parametrov.
Používanie – činnosti na zabezpečenie parametrov, pre ktoré bol 
systém navrhnutý.
Navrhnuté parametre – prevádzkové parametre, ktoré navrhla odborne 
spôsobilá osoba.

3. Predmet noriem

	 Normy definujú požiadavky na zhotovenie dokumentácie týkajúce 
sa PÚaP vykurovacích systémov a zariadení ako aj zariadení na primárnu 
prípravu teplej vody. V tomto ponímaní sa normy zaoberajú:
• kotlami alebo inými zariadeniami na výrobu tepla vrátane ich regulácie
•zabezpečovacími zariadeniami vrátane zdrojov tlaku
• výmenníkmi tepla, meračmi tepla a zariadeniami na primárnu prípravu 
teplej vody
• zdrojmi energie, jej akumuláciou a zásobovaním
• systémami na odvod spalín vrátane úpravy kondenzátu
• tepelnými sieťami vrátane príslušných komponentov
• tepelnými žiaričmi vrátane príslušenstva
• systémami na reguláciu a riadenie
• úpravou vody (chemickou,fyzikálnou vrátane ochrany proti zamrznutiu)

4. Všeobecné požiadavky na dokumentáciu PÚaP

	 Dokumentácia o PÚaP musí byť vypracovaná ku každému 
vykurovaciemu systému, pričom má spľňať požiadavky z hľadiska 
formálneho, vecného a obsahového. Dokumentácia musí byť spracovaná 
v požadovanej forme a čitateľná aj pri dlhodobom používaní. Formát a 
počet kópií sa určí vzájomnou dohodou spracovateľa dokumentácie 
s vlastníkom vykurovacieho systému. Dokumentácia je určená pre 
zodpovedných pracovníkov prevádzky, údržby a používanie, preto musí 
byť spracovaná zrozumiteľne a prehľadne. V dokumentácii sa musia 
používať definície uvedené v týchto normách, fyzikálne jednotky musia 
byť v SI sústave. Dokumentácia musí byť dostupná a uložená v blízkosti 
vykurovacieho systému.

5. Obsah dokumentácie PÚaP

Štrukturálna skladba dokumentácie má byť nasledovná:
• Obsah
• Všeobecná časť
• Návod pre prevádzku
•Pokyny pre údržbu
•Pokyny pre používateľa
•Bezpečnostné pokyny

5.1. Obsah dáva prehľad o skladbe dokumentácie, jej štruktúre, názvoch 
jednotlivých kapitol, počte strán, počte a názvoch príloh a pod.

5.2. Všeobecná časť musí obsahovať všeobecné údaje týkajúce sa 
vykurovacieho systému nainštalovaného v danej budove resp. komplexe 
budov. Táto časť by mala mať nasledovnú skladbu:
• Vyhlásenie: "Táto dokumentácia PÚaP spĺňa požiadavky EN 
12170(1) ";
• všeobecný popis vykurovacieho systému, dôležité informácie týkajúce 
sa vzájomného prepojenia s inými systémami a podsystémami;
• pôdorys budovy ( budov ) s vyznačenými zariadeniami vykurovacieho 
systému;
• funkčné schémy a technickú dokumentáciu systému a prípadných 
podsystémov;
• základné údaje o výrobkoch, typoch jednotlivých zariadení;
• preberacie protokoly z jednotlivých fáz inštalácií;
• správy o prebratí a vyregulovaní sústavy;
• Zoznam adries (projektant, dodávatelia, firmy zabezpečujúce 
prevádzku a údržbu, správcovia verejných sietí, požiarnici, prvá pomoc, 
polícia, dodávatelia paliva a energie, výrobcovia a dodávatelia zariadení 

resp. náhradných dielov atď.);
• odkazy na legislatívu týkajúcu sa bezpečnosti a ochrany zdravia;
• dokumentáciu od výrobcov zariadení (vrátane certifikátov a osvedčení)
• meno autorov (autora) dokumentácie PÚaP, dátum zhotovenia;
• dôvody, dátum, rozsah a obsah zmien v dokumentácii;
• informácie, kde uložiť a archivovať dokumentáciu;

5.3. Návod na prevádzku musí obsahovať všetky dôležité pokyny pre 
zabezpečenie optimálnej prevádzky vykurovacej sústavy:
• rozpis prevádzky (prevádzkový čas, prevádzkové parametre v rôznych 
režimoch, obdobiach, ich vzájomné náväznosti );
• prevádzkový poriadok (pokyny k spusteniu a odstaveniu systému pri 
rôznych režimoch);
• hospodárnosť prevádzky (odporúčania, ktoré navrhla odborne 
spôsobilá osoba za účelom
• splnenia energetických, ekonomických a environmentálnych 
požiadaviek );
• pokyny pre prevádzku regulačných a zabezpečovacích systémov;
• záznamy o prevádzke ( meno osoby, dátum, opis zaznamenanej udalosti 
napr. informácia o dodávke paliva, spotrebe paliva, prevádzkových 
parametroch a pod.)
• požiadavky na rozsah a obsah bežných kontrolných činností podľa 
pokynov projektanta;
• pokyny a informácie, ako postupovať v prípade, ak prevádzka systému 
nie je správna;
• dokumentácia musí obsahovať pokyny, ako postupovať v prípade 
havarijných stavov (napr.
• vznik požiaru, únik paliva alebo vody a iné

5.4. Návod na údržbu obsahuje postupy, pokyny a rozpis údržby 
určené odborne spôsobilou osobou.
Zvláštnu pozornosť treba venovať pravidelnej kontrole zabezpečovacieho 
systému prevádzky. Návod na údržbu má byť hlavne orientovaný na 
preventívnu údržbu systému a zariadení. Súčasťou postupov musia byť aj 
spôsoby odstavenia systému alebo jeho podsystémov za účelom údržby 
a opravy.
Návod na údržbu sa týka týchto činností:
• kontrola zariadení a jeho komponent podľa časového harmonogramu 
navrhnutého odborne 
• spôsobilou osobou. Z kontrol treba spracovať stručný záznam.
• preventívna údržba systému, zariadení, komponent podľa časového 
plánu spracovaného oprávnenou osobou a výrobcov jednotlivých 
zariadení;

5.5. Pokyny pre používateľa obsahujú dôležité informácie a údaje o 
účele a používaní vykurovacieho systému. Dokumentácia musí obsahovať 
odporúčania projektanta za akých podmienok sa zabezpečí hospodárna 
prevádzka, akým spôsobom možno dosiahnuť úsporný režim v zvláštnych 
prípadoch určených vlastníkom. Používateľovi sa musia poskytnúť tieto 
informácie a odporúčania:
• všeobecný popis realizovaného vykurovacieho systému;
• dokumentácia o presnom umiestnení regulačného zariadenia ( 
termostaty, nastavenie teploty a pod.)
• základný postup na zastavenie a spustenie jednotlivých vykurovacích 
zón;
• postupy hlásenia porúch;
• dokumentácia o umiestnení o umiestnení meračov tepla, spôsob a 
časový harmonogram odpočtu;
• informácie o vplyve využívania iných sústav a zariadení na prevádzku 
vykurovacieho systému;
• bezpečnostné pokyny, v ktorých sú opísané havarijné stavy z dôvodu 
nesprávneho prevádzkovania vykurovacieho systému, opatrenia v 
prípade ohrozenia.

6. Záver

	 Citované normy sú v zhode s európskymi normami schválenými 
v júli 2002. Hlavným zámerom je spoľahlivá a dlhodobá prevádzka 
vykurovacích systémov pri zachovaní projektových parametrov. Aplikáciou 
týchto noriem sa vytvárajú predpoklady, že vykurovacie systémy budú 
prevádzkované energeticky a ekonomicky efektívne. Dobre spracovaná 
dokumentácia o PÚaP vykurovacích systémov zároveň je vhodným 
podkladom pre tvorbu optimálnych systémov a organizácie riadenia 
prevádzky, údržby a používania. 
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ZDROJE TEPLA NA SPAĽOVANIE DREVNEJ BIOMASY S 
AUTOMATICKÝM RIADENÍM

doc. Ing. Jozef Jandačka, PhD., Ing. Marian Mikulík, PhD., 
Ing. Andrej Kapjor, Ing. Štefan Papučík
Katedra energetickej techniky, 
Strojnícka fakulta, 
Žilinská univerzita v Žiline, 
Univerzitná 1, 010 26 Žilina, 

1. ÚVOD

	 Kotle s automatickým riadením sa vyznačujú tým, že okrem 
regulácie tepelného výkonu, resp. i procesu spaľovania, sú schopné 
riadiť prívod paliva a to,  buď kontinuálne alebo stupňovite. Automatickej 
dodávke paliva musí byť prispôsobená i samotná forma  paliva. Pre kotle 
s automatickým riadením sa najčastejšie používa dendromasa vo forme  
štiepky, peliet, resp. brikiet.
	 Pri automatických kotloch môže byť zapaľovanie a odstraňovanie 
popola realizované buď automaticky, alebo túto činnosť realizuje obsluha 
- vtedy sa hovorí o kotloch automatizovaných. Automatické zapaľovanie 
sa môže realizovať teplovzdušným zapaľovaním. Automatický odvod 
popola sa realizuje do zásobníka popola. Tu je však taktiež nutný občasný 
zásah obsluhy, aby v prípade naplnenia zásobníka bol tento zásobník 
odstránený.
	 Najčastejšie sa pri automatických kotloch na biomasu pre ústredné 
vykurovanie objavuje systém spaľovania so spodným, resp. priečnym 
prívodom paliva a spaľovanie roštové. Uvedené princípy spaľovania 
môžu byť použité pre rôzne palivá (štiepka, pelety, brikety, zrno), avšak 
pre každý druh paliva a jeho vlastnosti platia iné podmienky spaľovania. 
Veľa výrobcov ponúka v mnohých prípadoch tú istú konštrukciu kotla pre 
štiepky i pelety, ale je nutné si uvedomiť, že podmienky spaľovania pre 
tieto palivá sú odlišné, čomu musí odpovedať i nastavenie kotla.

2. KONŠTRUKCIE KÚRENISK S AUTOMATICKÝM 
RIADENÍM

	 Pri zdrojoch tepla s automatickým riadením sa môžeme stretnúť s 
rôznymi typmi konštrukcií kúrenísk:

Kúreniská so spodným prívodom paliva

	 Pri kúreniskách so spodným prívodom paliva (obr. 1) sa palivo 
dopravuje do spaľovacej panvy (obr. 2) pomocou závitovkového 
dopravníka (obr. 3). Primárny spaľovací vzduch sa privádza do 
spaľovacej panvy pomocou otvorov a postupne dochádza k vysušovaniu 
paliva, pyrolytickému rozkladu, splyňovaniu paliva a horeniu dreveného 
uhlia. Uvoľnené horľavé plyny sa okysličujú sekundárnym spaľovacím 
vzduchom pred vstupom do výmenníka tepla. Odchádzajúce spaliny na 
ceste do komína odovzdávajú teplo vo výmenníku tepla, kde sa ohrieva 
teplonosné médium.

Obr. 1: Kúrenisko so spodným prívodom paliva

31

	 V kúrenisku so spodným prívodom paliva sa môže spaľovať štiepka 
s obsahom vody od 5 do 50 %. Kúrenisko komora musí byť prispôsobené 
kvalite paliva a obzvlášť obsahu vody v palive, aby sa zamedzilo technickým 
poruchám. Kúrenisko so spodným prívodom paliva je vhodné pre palivá 
s nízkym obsahom popola, ktoré z dôvodu jeho dopravy závitovkovým 
dopravníkom musí mať jemnozrnnú a rovnomernú štruktúru. Kúreniská 
so spodným prívodom paliva sú vhodné hlavne pre spaľovanie štiepky a 
drevných peliet. 

Obr. 2. Spaľovacia panva

Obr. 3. Závitovkový dopravník

Kúreniská s priečnym prívodom paliva

	 V týchto konštrukciách kotlov sa palivo dodáva do kúreniska zo 
strany. Pri tomto type kúreniska sa používa buď spaľovanie roštové alebo 
bezroštové. Doprava paliva do kúreniska sa pri palivách s jemnozrnnou 
a rovnomernou štruktúrou prevažne realizuje pomocou závitovkového 
dopravníka. Pri roštových kúreniskách prevažujú systémy s pevným 
roštom (obr. 4). Pri vyšších výkonoch sa môžu použiť kúreniská s 
posuvným roštom, kde sa palivo posúva pohybom roštníc  vpred a vzad 
(obr. 5).
	 Podobne ako pri kúreniskách so spodným prívodom paliva pracujú 
kúreniská s posúvaním paliva po pevnej podlahe kúreniska (bezroštové 
kúreniská). Posuv paliva do kúreniska je zabezpečený závitovkovým 
dopravníkom, ktorý zaisťuje aj posuv paliva a popola.
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Obr. 4: Kúrenisko s priečnym prívodom paliva s pevným roštom

Obr. 5: Kúrenisko s priečnym prívodom paliva s posuvným roštom

	 Kúreniská s posúvaním paliva po pevnej podlahe môžu byť 
realizované ako nechladené (obr. 6) alebo chladené vodou (obr. 7). 
Konštrukcie s chladeným  kúreniskom  (pevnej podlahy) vodou sú vhodné 
okrem  spaľovania štiepky a peliet aj pre spaľovanie paliva s vysokým 
obsahom popola a paliva so sklonom k tvorbe škvary (obilie, zrno).

 Obr. 6: Kúreniská s priečnym prívodom paliva chladené

Obr.7: Kúreniská s priečnym prívodom paliva nechladené

	 Primárny spaľovací vzduch je vhodným spôsobom privádzaný do 
priestoru primárnej zóny spaľovania paliva, a to buď cez rošt prívodnými 
vzduchovými kanálmi alebo dýzami. Pri roštových konštrukciách spĺňa 
primárny vzduch tiež funkcia roštového chladenia, čo zmenšuje riziko 
tvorby škvary a prehrievanie materiálu. Sekundárny vzduch sa privádza do 
priestoru pred vstupom do dohorievacej komory. Pri palivách bohatých na 
popol  sa môže popol pomocou závitovky vyniesť do veľkého zásobníka 
popola.

Kúreniská so zhadzovaním paliva

	 Kúreniská so zhadzovaním peliet boli špeciálne vyvinuté pre 
spaľovanie drevných peliet. Táto konštrukcia kúreniska nie je vhodná 
pre spaľovanie drevnej štiepky. Pelety sa dopravujú závitovkovým 
dopravníkom do  hornej polohy tak, aby pelety padali rúrou alebo 
šachtu zhora do rozžeravenej pahreby. Tá sa môže nachádzať buď vo 
vymeniteľnej ohniskovej panve (obr. 8), na preklápacom rošte (obr. 9) 
alebo v spaľovacom tunely (obr. 10). Prívod primárneho a sekundárneho 
spaľovacieho vzduchu je zabezpečovaný buď odspodu, respektíve 
cez bočné vzduchové trysky. Tento typ kúreniska sa používa pre malé 
tepelné výkony, približne do 30 kW.

Obr.8: Kúreniská so zhadzovaním paliva  s ohniskovou panvou

Obr. 9: Kúreniská so zhadzovaním paliva  na preklápací rošt

Obr. 10: Kúreniská so zhadzovaním paliva  do spaľovacieho tunela
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Kúreniská pre spaľovanie rastlinnej biomasy

	 Kúreniská pre spaľovanie drevných štiepok, resp. peliet nie je možné 
využiť pre spaľovanie sypkej rastlinnej biomasy (fytomasy) vo forme zrna, 
sečky, resp. peliet. Vyplýva to z toho, že fytomasa vo forme tuhého paliva 
ako slama, tráva, obilie v porovnaní s dendromasou vykazuje rozmanité 
nedostatky, ktoré vyžadujú použitie nákladnej a drahšej techniky 
spaľovania. Nedostatky fytomasy ako  paliva sú rôznorodé. Výhrevnosť 
paliva je síce je len nepatrne nižšia ako u dreva, avšak obsah popola 
v palive je asi desaťnásobne vyšší. Obilie a zrno taktiež vykazujú oveľa 
vyšších obsah dusíka, draslíka a chlóru v porovnaní s drevom. Uvedené 
prvky sa nepodieľajú len na vyššej tvorbe emisií, ale do značnej miery 
ovplyvňujú tvorbu korózie v kúrenisku a vo výmenníku tepla a taktiež 
tvorbu škvary, čo je veľmi dôležité pre konštrukciu kúreniska. 
	 Pri konštrukcii kúreniska zohráva taktiež veľmi dôležitú úlohu nízka 
teplota tavenia popola rastlinnej biomasy. Kúreniská pre spaľovanie 
rastlinnej biomasy musia vykazovať s ohľadom na rôzne problémy, ako je 
nízka teplota tavenia popola, potreba narušovania vrstvy škvary, riadenie 
spaľovania alebo príprava paliva, niekoľko zvláštností. Pre rastlinnú 
biomasu nie sú vhodné kúreniska so spodným prívodom paliva, ani s 
priečnym prívodom paliva s pevným roštom. Pre rastlinnú biomasu sú 
vhodné určité konštrukcie roštových kúrenísk. 
	 Vysoký sklon rastlinnej biomasy k tvorbe škvary je možné obmedziť 
znížením teploty spaľovania, napr. cez chladený rošt alebo chladením 
povrchu spaľovacieho priestoru vodou. Tvorbu škvary je taktiež možné 
čiastočne potlačiť kontinuálnym pohybom paliva a popola. Pri kúreniskách 
na obilie musí byť zabezpečená vyššia odolnosť voči korózii, najmä 
výmenníkovej časti. Okrem toho musí byť u týchto konštrukcií kotlov 
zabezpečené riadenie tvorby emisií a taktiež odlučovanie prachových 
častíc z odchádzajúcich spalín do ovzdušia.
	 Pre palivá vo forme sypkého materiálu ako sú pelety, sečka, 
zrno, atď. sa ukazujú ako vhodné kúreniská s posúvaním paliva po 
pevnej podlahe kúreniska s vodným chladením, čím sa potlačí tvorba 
škvary. Odstránenie vysokého množstva popola sa realizuje použitím 
oscilujúceho posúvača.

Predkúrenisko

	 V predchádzajúcich častiach sú uvedené automatické kotle, ktoré 
vytvárajú jeden celok, do ktorého sú zabudované prívod paliva, kúrenisko, 
výmenník tepla, odťahový ventilátor a odstraňovanie popola. V praxi ich 
je však možné uvedené súčasti spaľovacieho zariadenia oddeliť na 
jednotlivé stavebné moduly. To je prípad predradeného predkúreniska, 
v ktorom sa primárne a sekundárne spaľovanie realizuje v stavebne 
oddelených  moduloch. (obr. 11).
	 Predkúrenisko v sebe zahŕňa len dodávku paliva s posuvným 
alebo pevným roštom. V predkúrenisku (splyňovací priestor) sa vytvoria 
spaľovacie plyny a spaliny, ktoré sa vedú cez plamenec do kotla. Skôr 
ako sa spaliny dostanú do výmenníka tepla ešte prebieha dohorievanie 
horľavých plynov vplyvom sekun-dárneho prívodu vzduchu. Zóna 
pyrolitického rozpadu a horenia zvyškov paliva je od zvyšnej časti kotla 
priestorovo od seba oddelená. Tým, že predkúrenisko nie je  chladené 
vodou, straty žiarením sa zvyšujú. Použitie predkúreniska vedie k 
zvýšeným požiadavkám na zástavbové priestory.
	 Pri spojení kúreniska do komplexného systému je potrebné brať 
do úvahy veľa zariadení bezpečnostnej techniky. Okrem toho existujú 
rôznorodé prepojenia skladu paliva.

3. REGULÁCIA KOTLOV S AUTOMATICKOU 
DODÁVKOU PALIVA

	 Automatickým podávaním paliva je možné zabezpečiť iba čiastočnú 
reguláciu výkonu.  Preto je potrebné reguláciu výkonu realizovať i v 
kombinácii s reguláciou množstva spaľovacieho vzduchu resp. ich 
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prerozdelenie. Okrem toho je veľmi často potrebné optimalizovať i 
parametre spaľovania na základe  merania dodatočných parametrov 
spalín, t.j. na základe stavu spalín.
	 Automatická regulácia výkonu sa môže realizovať buď stupňovite,  
alebo plynulé.  Na základe informácie o momentálnom výkone kotla sa 
upraví dodávané množstvo paliva ako aj prívod spaľovacieho  vzduchu. 
Vstupným signálom pre reguláciu je väčšinou rozdiel medzi želanou a 
skutočnou teplotou teplonosného média v kotle. Väčšina kotlov na 
biomasu disponuje v súčasnosti reguláciou výkonu, ktorá dovoľuje 
automatickú prevádzku medzi minimálnou záťažou (cca 30 % menovitého 
výkonu) a plnou záťažou (menovitým výkonom). 
	 Takouto reguláciou výkonu sa môžu zvýšiť ročný stupeň využitia kotla. 
Pod hranicou najmenšieho tepelného výkonu, ktorý je možné dosiahnuť  
v nepretržitej prevádzke, sa môže kotol prevádzkovať v prevádzke zapnúť 
- vypnúť. Pre plne automatizovanú prevádzku sa musí kúrenisko v prípade 
potreby odpojiť. Preto musí byť vybavené automatickým zapaľovacím 
zariadením napr. teplovzdušný ventilátor alebo musí mať zabezpečený 
systém  udržiavania stáleho ohniska (periodickým dodávaním malej dávky 
paliva). Prevádzka systémom zapnúť – vypnúť produkuje spravidla vyšší 
emisie ako kontinuálna trvalá prevádzka.
	 Regulácia spaľovania predstavuje dodatočnú regulačnú funkciu k 
regulácii výkonu. Jej úlohou je zaistiť vysokú kvalitu spaľovania a vysokú 
účinnosť. Pritom ide o nastavenie  optimálneho pomeru paliva a vzduchu. 
Počas spaľovania sa môžu meniť vlastnosti paliva, ako napríklad sypná 
hmotnosť, vlhkosť, druh paliva. V prípade, že by sa  nepoužila regulácia 
pre optimalizáciu spaľovania, museli by sa pre každú zmenu vlastnosti 
paliva realizovať optimálne nastavenie podmienok spaľovania. Toto je však 
v skutočnosti takmer nemožné, preto sú kotle vybavené automatickou 
reguláciou spaľovania, ktorá  sleduje podmienky spaľovania a samočinne 
optimalizuje podmienky spaľovania. 
	 Proces spaľovania sa reguluje najčastejšie na základe aplikácie tzv. 
lambda sondy, ktorou sa meria prebytok vzduchu v spalinách. Prebytok 
vzduchu sa reguluje na základe množstva paliva, množstva spaľovacieho 
vzduchu alebo na základe množstva sekundárneho vzduchu, pričom 
želaná veličina prebytku vzduchu je zadaná na základe požadovaného 
tepelného výkonu a vlastnosti paliva. Namiesto  lambda sondy sa môžu 
tiež požiť snímače pre snímanie koncentrácie uhľovodíkov resp. kysličníka 
uhličitého. Pri tejto regulácii sa reguluje množstvo spaľovacieho vzduchu 
na  základe vlastnosti spalín. 
	 Aby sa zaistila bezpečná prevádzka automatického kotla, mala 
by byť jasná deľba medzi reguláciou výkonu a reguláciou spaľovania. 
Interakcia medzi oboma regulačnými obvodmi  sa realizuje v kaskáde, 
pričom regulácia výkonu je nadradená. Pomalší regulačný obvod 
ovplyvňuje tepelný výkon a zároveň zadáva normovanú hodnotu pre 
reguláciu spaľovania, ktorý je postavený ako vnútorný  (rýchly) regulačný 
obvod (obr. 12). Regulácia výkonu zadáva buď množstvo spaľovacieho 
vzduchu alebo množstvo paliva, a ona odovzdá želanú veličinu pre 
reguláciu spaľovania, ktorá prevezme jemnú reguláciu množstva paliva 
alebo množstva vzduchu.

4. ZÁVER

	 Voľba konštrukcie kúrenisk s automatickou dodávkou paliva je 
závislá od druhu spaľovanej biomasy, jej vlastností a požadovaného 
tepelného výkonu. Tento príspevok uvádza rôzne konštrukcie kúrenisk 
na spaľovanie biomasy s automatickou dodávkou paliva.
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PLOŠNÉ VYKUROVANIE A CHLADENIE REHAU  
MAXIMÁLNA POHODA V KAŽDOM ROČNOM OBDOBÍ

	 Zemská klíma sa citeľne mení. Ukazuje sa to v posledných 
rokoch značným nárastom teplôt, napr. júl 2006 označili 
klimatológovia ako najteplejší od roku 1761 a ďalší nárast je vo 
výhľade. Klimatické zmeny budú mať výrazný vplyv aj na techniku 
budov, ktorej cieľom bude zabezpečiť optimálnu tepelnú pohodu 
nielen počas vykurovacej sezóny, ale aj počas horúceho leta. 
Chladenie sa, podobne ako v automobiloch, stane nevyhnutnou 
súčasťou výstavby rodinných domov, bytov alebo administratívnych 
priestorov. 

REHAU tieto tendencie včas rozpoznalo a vyvinulo kompletný systém pre 
vykurovanie a chladenie, ktorý sa skladá z týchto súčastí: 
•	 Stropné chladenie a vykurovanie
•	 Stenové vykurovanie a chladenie
•	 Podlahové vykurovanie a chladenie
•	 Tepelné čerpadlo REHAU ako možný zdroj tepla a chladu
•	 Primárny okruh k tepelnému čerpadlu– hĺbková sonda resp. plošný 
	 kolektor RAUGEO PE-Xa
•	 Inteligentná regulácia pre vykurovanie a chladenie
•	 Odvlhčovanie vzduchu

Princíp plošného vykurovania

Pri plošnom vykurovaní sa využíva sálavý tepelný tok z ohrievanej plochy 
(podlahy, steny alebo stropu). Tieto plochy dosahujú mierne vyššiu 
povrchovú teplotu, a tak priamo vyžarujú teplo do okolitej miestnosti, na 
vnútorné zariadenie i nás ľudí. Takéto teplo je veľmi komfortné a dá sa 
prirovnať k teplu slnečných lúčov, ktoré nás príjemne zohrejú aj v zimných 
mesiacoch pri veľmi nízkej teplote vzduchu okolo nás.  Vykurovanie 
pomocou menej komfortnej konvekcie, t.j. prostredníctvom ohriateho 
vzduchu, tu tvorí na rozdiel od klasického radiátorového vykurovania 
podstatne menši podiel. Rozloženie tepla v miestnosti je od podlahy 
smerom nahor pomerne rovnomerné, čo ľudský organizmus vníma veľmi 
pozitívne a veľmi sa približuje ideálnemu teplotnému profilu zistenému 
dlhodobým medicínskym výskumom.

Princíp plošného chladenia

Ľudské telo odovzdáva teplo tromi  hlavnými mechanizmami: 

Klasické klimatizačné systémy odbúravajú vznikajúci pocit tepla prúdením 
studeného vzduchu. Prináša to nasledujúce negatívne efekty:
•	 zvýšená hlučnosť
•	 prúdenie príliš chladného vzduchux
•	 nepríjemný prievan

Princíp plošného chladenia spočíva v chladení veľkou plochou 
(predovšetkým stropov alebo stien) pomocou chladiacej vody cirkulujúcej 
v rozvodných rúrkach REHAU. Výmena energie na rozdiel od klasickej 
klimatizácie potom prebieha medzi všetkými teplejším objektmi v 

miestnosti, vrátane ľudského tela,  vysálaním na chladiacu plochu. Toto 
jemné veľkoplošné chladenie spĺňa najvyššie požiadavky na ideálny 
tepelný komfort. Navyše rovnaký systém môže v zime vykurovať a v lete 
chladiť.

Výhody plošného vykurovania a chladenia:
•	 Vysoký komfort v lete aj zime
•	 Výrazná úspora prevádzkových nákladov
•	 Neviditeľnosť = voľnosť pri zariadení interiéru
•	 Žiadne vírenie prachu
•	 Žiadne nepríjemné prúdenia studeného vzduchu pri chladení
•	 Úplne bezhlučná prevádzka

Obr.: Tepelný režim človeka

PLOCHA Vykurovanie Max.teplota
povrchu

Chladenie Min.teplota
povrchu

Podlaha 70 W/m2 29 °C 25 W/m2 20 °C

Stena 100 W/m2 35 °C 60 W/m2 19 °C

Strop 45 W/m2 29 °C 60 W/m2 +2 K nad rosným 
bodom

Tabuľka: Orientačné hodnoty špecifických výkonov a maximálnych 
resp. minimálnych povrchových teplôt pri vykurovaní resp. chladení

Systémy REHAU

REHAU vyvinulo odladené systémy chladenia pre stropy, steny aj 
podlahy, a to v mokrom procese (s betonážou resp. omietaním) i suchom 
procese (systém prefabrikovaných sadrokartónových dosiek). 

Je všeobecne známe, že chladenie budovy je veľmi nákladné, najmä 
z dôvodu vysokých prevádzkových nákladov. Plošné chladenia je však 
výnimkou a predstavuje hospodárnu a ekologickú alternatívu. Vďaka 
vysokým teplotám chladiacej vody sa výborne kombinujú s obnoviteľnými 
zdrojmi energie. Ideálnu a ekonomickú možnosť ponúka napríklad 
využitie tepelného čerpadla pre vykurovanie a využitie primárneho okruhu 
(napr. hĺbkového vrtu alebo studne) na tzv. „pasívne chladenie“, ktoré 
funguje len so zanedbateľnými prevádzkovými nákladmi len pomocou 
chladu zeme, resp. spodnej vody. 

Ako ekonomické riešenie sa ponúka podlahové chladenie (tým istým 
teplovodným podlahovým vykurovaním), ktoré dokáže znížiť teplotu 
interiéru o približne 3°C oproti exteriéru.  Dôvodom je limitovaný chladiaci 
výkon podlahy, ktorú nemožno príliš podchladiť, spomenuté 3°C však 
prinášajú veľké zvýšenie komfortu , často pri minimálnych investičných a 
prevádzkových nákladoch. 

Komfortnejším riešením je inštalácia stropného alebo stenového 
systému, (prípadne  kombinácie plôch, napr. strop/stena),  ktoré 
predstavujú pre rozumne navrhnuté stavby plnohodnotný chladiaci 
systém. Pri plošnom chladení vzhľadom na limitovaný výkon z dostupnej 
plochy odporúčame použiť vonkajšie tienenie presklených plôch, kde 
tepelné záťaže z oslnenia často predstavujú okolo 50% celkovej záťaže 
budovy.



Stropné chladenie „mokré“: rúrky zabudované do omietky

Hospodárne riešenie – kombinácia stenového a podlahového 
chladenia a vykurovania

Inteligentná regulácia REHAU – spoľahlivo zabráni kondenzácii vody 
na chladených plochách a rozvodoch	

						      www.rehau.sk
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Stropné chladenie „suché“: prefabrikované sadrokartónové dosky

Hospodárne riešenie - stropné chladenie zabudované do 
monolitického betónového stropu

Tepelné čerpadlo REHAU – vysoko efektívny zdroj tepla a chladu v 
prevedení voda, zem alebo vzduch / voda
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PLOŠNÉ VYKUROVANIE A CHLADENIE 
MODERNÉ SYSTÉMY PRE PODLAHY, STENY A STROPY

Plošné systémy predstavujú nový štandard tepelného komfortu 

rovnako pri vykurovaní i chladení. REHAU je dodávate om 

systémov a projek ného know-how pre: 

 • Podlahové vykurovanie a chladenie 

 • Stenové vykurovanie a chladenie s novou rúrkou 

RAUTHERM S 10,1 x 1,1 mm z PEXa

 • Stropné chladenie a vykurovanie s novou rúrkou 

RAUTHERM S 10,1 x 1,1 mm z PEXa 

 • Mokrý i suchý spôsob pokládky s novými 

sadrokartónovými doskami 

 • Inteligentnú regulácia pre vykurovanie/chladenie 


